

Первая Всероссийская перепись населения 1897 года отразила довольно высокий удельный вес переселенцев в Сибири: в сельской местности — от 22 до 37 процентов, в городской — от 31 до 65 процентов². Их состав и до столыпинских переселений был чрезвычайно многообразным. Так, только в одной Загвоздинской волости Тобольской губернии проживали выходцы из 22 тогдашних губерний: Бессарабской, Владимирской, Виленской, Витебской, Вологодской, Волынской, Екатеринославской, Казанской, Киевской, Курляндской, Оренбургской, Пензенской, Пермской, Санкт-Петербургской, Подольской, Рязанской, Таврической, Тверской, Тобольской, Харьковской, Черниговской и Ярославской, а также двух областей — войска Донского и Кубанской³.

Во времена Столыпина в миграционных процессах основное участие принимали уже не казаки, промышленники и ссыльные каторжане, а крестьяне. По мнению авторов книги «Сибирь в составе Российской империи», «выталкиваемый из Европейской России за Урал земельной теснотой и нищетой переселенец уносил с собой сложные чувства — грусть по покинутым местам и неприязнь к царившим на утраченной родине порядкам. Существовало опасение, что... переселяющиеся в край русские люди утратят привычные национальные черты, отдаются от своей родины и потеряют верноподданнические чувства. Вызывало озабоченность центра и то, что русский человек, оторвавшись от привычной ему социокультурной среды, может легко поддаться чужому влиянию. В специальной записке о состоянии



Изба.



Валенки (пимы).

Крестовый дом.

церковного дела в Сибири, подготовленной в конце XIX века канцелярией Комитета министров, указывалось на необходимость объединения духовной жизни сибирской окраины и центральных губерний путём укрепления в этом крае православия, русской народности и гражданственности⁴.

В это время интенсивно заселяются степные районы, где появляются сотни новых посёлков — Азово, Лукьяновка, Нововаршавка, Новоцарицыно, Одесское, Павлоградка, Русская Поляна, Таврическое, Южно-Подольск, Ясная Поляна и другие. Только за 25 лет (1889–1914) на территорию современной Омской области переселилось более полумиллиона человек⁵. В Тарском уезде осели выходцы из Витебской, Вятской, Минской и Могилёвской губерний. В южных районах лесостепи и степи расселялись переселенцы с Черниговщины и Полтавщины. Украинцы водворялись также в Тюкалинском уезде вместе с выходцами из центральных губерний России. Бергамацкая волость заселялась смоленскими переселенцами, Тюкалинский и Крутинский районы — орловскими и тульскими, Калачинский район — выходцами из Екатеринославской, Вологодской, Воронежской, Курской, Могилёвской, Нижегородской, Орловской, Пензенской, Пермской, Полтавской, Рязанской, Саратовской, Симбирской, Тульской, Черниговской и Эстляндской губерний⁶.

Крестьяне двигались в Сибирь в поисках лучшей доли. Переселялись как одиночками, так и семьями, целыми родственными кланами, деревнями. По возможности старались

